
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

दो कोणों के  योग एवं अन्तर के  त्रिकोणमितीय

फलन

साधित उदहारण

1.  का मान ज्ञात

कीजिए।

cos(60∘ + θ) + cos(60∘ − θ)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uMYVBb7N3ouO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

sin θ

cos θ

tan θ

sec θ

2.  तथा A,

B के  मान  और  के  बीच में हो, तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

cos(A + B) = , sin(A − B) =
2

3

8

13
π

4
0∘ tan 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_uMYVBb7N3ouO
https://dl.doubtnut.com/l/_Us8re5K3JIut


A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

√525 + 16

2√5(√21 − 4)

√521 + 3

2√5

3.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

cos 18∘ + sin 18∘

cos 18∘ − sin 18∘

tan 18∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Us8re5K3JIut
https://dl.doubtnut.com/l/_WnCdcxRK8XeQ


अभ्यास प्रश्नमाला

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

sec 63∘

cos 18∘

tan 63∘

1.  का मान हैcos 20∘ cos 70∘ − sin 20∘ sin 70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WnCdcxRK8XeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yPcN5aBpWA0I


A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∞

cos 50∘

2.  का मान

है

(sin A + cos A)2 + (cos A − sin A)2

https://dl.doubtnut.com/l/_yPcN5aBpWA0I
https://dl.doubtnut.com/l/_ugS6dEzLh13t


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  में,  को 5cos A+ 3=0 द्वारा परिभाषित

किया गया है, तो वह समीकरण जिसके  मूल sin A व tan A

हैं, होगी

ΔABC ∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_ugS6dEzLh13t
https://dl.doubtnut.com/l/_iI3VzBqZzeIQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15x2 − 8x + 16 = 0

15x2 + 8x − 16 = 0

15x2 − 8√2 + 16 = 0

15x2 − 8x − 16 = 0

4.  का मान है

A. 

cos 75∘

√3 − 1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_iI3VzBqZzeIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MmBitZOFRaXs


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3 + 1

2√2

√3 − 1

√2

√3 + 1

√2

5.  का मान

बराबर है

A. 

sin 47∘ cos 13∘ + cos 47∘ sin 13∘

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MmBitZOFRaXs
https://dl.doubtnut.com/l/_cTjMVacQAyOA


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

3

√3

2

6.  का मान बराबर है

A. 

B. 

sin(A + B)sin(A − B)

sin2 A − sin2 B

sin2 A + cos2 B

https://dl.doubtnut.com/l/_cTjMVacQAyOA
https://dl.doubtnut.com/l/_2jf444boqjGO


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin2 A + cos2 A

sin2 A + cos2 A

7. 

A. -1

B. 2

C. 

=
tan 66∘ + tan 69∘

1 − tan 66∘ tan 69∘

tan 66∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2jf444boqjGO
https://dl.doubtnut.com/l/_QFjGkYcSzI1U


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan 69∘

8. यदि , तो A + B का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

sin B = , sin A =
1

√5

1

√10

15∘

75∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QFjGkYcSzI1U
https://dl.doubtnut.com/l/_74vYyyFmZaoy


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105∘

9. `tan 3A tan 2A tanA बराबर है

A. tan 3A - tan 2A - tan A

B. tan 3A + tan 2A + tan A

C. tan 3A tan 2A - tan A

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_74vYyyFmZaoy
https://dl.doubtnut.com/l/_3BGw8Bx3YJhp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.  बराबर है

A. cos C + cos D

B. cos C - cos D

C. 

D. 

Answer: C

cos(C + D)cos(C − D)

cos2 C − sin2 D

cos2 C + sin2 D

https://dl.doubtnut.com/l/_3BGw8Bx3YJhp
https://dl.doubtnut.com/l/_WmqHp0lAlTTY


वीडियो उत्तर देखें

11.  का मान बराबर

है

A. 

B. 

C. cos A

D. sin A

Answer: C

वीडि यो दे खें

cos(60∘ + A) + cos(60∘ − A)

cos 60∘ cos A

sin 60∘ sin A

https://dl.doubtnut.com/l/_WmqHp0lAlTTY
https://dl.doubtnut.com/l/_KQb1opr7x8Xw


वीडियो उत्तर देखें

12.  का मान होगा।

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan 70∘ × tan 20∘

∞

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_KQb1opr7x8Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_QJxADmkllTzR
https://dl.doubtnut.com/l/_B9z28OExBGU6


13. यदि  तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan α)(1 + tan β) = 2 α + β

π /4

π /6

π /2

π /3

https://dl.doubtnut.com/l/_B9z28OExBGU6
https://dl.doubtnut.com/l/_nf7gahKa4JU4


14. यदि A + B =  हो, तो (1+ tanA) (1+ tan B) होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_nf7gahKa4JU4


15. यदि , तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cot α)(1 + cot β) = 2 α + β

3π /4

π /6

π /3

https://dl.doubtnut.com/l/_IuVrzesnZGeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jtlBCLW9wmKM


16. यदि  तथा 

, तो A तथा B के  न्यूनतम धनात्मक

मान होंगे

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos(A − B) = 1/2

sin(A + B) = 1/2

π /4, π /12

7π /12, π /4

2π /3, π /3

https://dl.doubtnut.com/l/_jtlBCLW9wmKM
https://dl.doubtnut.com/l/_QMQbrvSneqEz


17. यदि  तथा  =y`, तो sin 40°

का मान होगा

A. x + y

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin 15∘ = x sin 25∘

x2 + y2

x√1 + y2 + y√1 + x2

x√1 + y2 + y√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_QMQbrvSneqEz


18. यदि , तो 

 का मान होगा

A.  या 

B.  या 

C.  या 

D.  या p

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin A = 4/5, sin B = 5/13

sin(A + B)

±
33

65
±

45
65

±
35

65
±

63

65

±
63

65
±

33

65

±
45
65

m
35

65

https://dl.doubtnut.com/l/_X2izoBp2zAjW
https://dl.doubtnut.com/l/_QN3RDM4UimWp


19. यदि cos A =  तथा cos B=  है, तो cos (A - B)

है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

7

13

14

13

98

18

49

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QN3RDM4UimWp


20. यदि

 तथा 

 के  मान  और  के  बीच में हैं, तो tan 2 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos(α + β) = 4/5, sin(α − β) = 5/13

α − β 0∘ π /4 α

55/11

56/33

28/33

33/28

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPIBfuGdgVnM


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तथा  तो

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
m

m + 1
tan ϕ =

m + 1

m

(θ + ϕ)

1

m(m + 1)

2m − 1

2m(m + 1)

π /2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPIBfuGdgVnM
https://dl.doubtnut.com/l/_xVJfTfp2nS8Q


22.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin2( + ) − sin2( − )
π

8

A

2

π

8

A

2

1/√2

sin2 π /8 − sin2 A /2

(1/√2)sin A

(1/√2)sin A /2

https://dl.doubtnut.com/l/_xVJfTfp2nS8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_OAfXzZsx8FKd


23. यदि  जहाँ  प्रथम

तथा  द्वितीय पाद में हैं, तो  का मान होगा

A. 1

B. -1/2

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin α = 1/2, sin β =
√3

2
α

β sin(α − β)

√3

−√3

https://dl.doubtnut.com/l/_TDMtDjQSH7zT
https://dl.doubtnut.com/l/_feNvUZaxZBrL


24.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos(45∘ − A) − sin(45∘ + A)

√2 cos A

√2 sin A

√2(sin A + cos A)

25.  का मान हैcot 2a + tan a

https://dl.doubtnut.com/l/_feNvUZaxZBrL
https://dl.doubtnut.com/l/_VU5vEG98Bm62


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos ec2a

cos3 a + sin3 a

sin2 a cos a

cos 3a

sin 2a cos a

26. यदि  तथा 

तो tan  का मान होगा

tan θ =
√3

4 − √3
tan ϕ =

√3

4 + √3

(θ − ϕ)

https://dl.doubtnut.com/l/_VU5vEG98Bm62
https://dl.doubtnut.com/l/_uwQ33dAj1LVD


A. 1

B. 0.865

C. 0.375

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.  का मान होगा

A. 1

tan( + θ)tan( + θ)
π

4

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uwQ33dAj1LVD
https://dl.doubtnut.com/l/_UecmI8IQDs3T


B. -1

C. 0

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि 

तथा  और

 तब  बराबर है

sin α ⋅ cos β + cos α ⋅ sin β = √3/2

cos α ⋅ cos β + sin α ⋅ sin β = 0

− ≤ α, β ≥ π /2
π

2
tan α − tan β

https://dl.doubtnut.com/l/_UecmI8IQDs3T
https://dl.doubtnut.com/l/_XwiR8kFFg1t9


A. 

B. 

C. 4

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/4

4√3

29.  को अभिव्यक्त किया जा सकता है

A. 

tan 54∘

sin 9∘ + cos 9∘

sin 9∘ − cos 9∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XwiR8kFFg1t9
https://dl.doubtnut.com/l/_7iETaVcPE0vo


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin 9∘ − cos 9∘

sin 9∘ + cos 9∘

cos 9∘ + sin 9∘

cos 9∘ − sin 9∘

cos 9∘ − sin 9∘

cos 9∘ + sin 9∘

30.  बराबर है

A. 

B. 

1 − tan A

1 + tan A

tan(45∘ − A)

cot(45∘ − A)

https://dl.doubtnut.com/l/_7iETaVcPE0vo
https://dl.doubtnut.com/l/_grpALxyfIFqX


C. tan A

D. cot A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31.  का मान

है

A. 

B. 

sin 45∘ sin 105∘ + cos 105∘ cos 45∘

sin 75∘ + cos 75∘

1/√3

1/2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_grpALxyfIFqX
https://dl.doubtnut.com/l/_z2oXdgfNQVJK


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/√6

1/√2

32.  = a मे 'a' का माग होगा

A. 2

B. 4

C. 1

+
sin 26∘

sec 64∘

cos 26∘

cos ec64∘

https://dl.doubtnut.com/l/_z2oXdgfNQVJK
https://dl.doubtnut.com/l/_tUFO3BrtlkdG


D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tUFO3BrtlkdG

